

癸卯年三月廿九 2023年5月18日 星期四

电子版:www.zjgrrb.com 电子信箱:zjgrxw@163.com

国内统一连续出版物号: CN33-0018 邮发代号:31-2 总第12400号



浙工之家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

物价走势怎么看? 稳定就业怎么干?

国家发展改革委解读当前经济热点

新华社北京5月17日电 最 新数据显示,我国经济运行延续 恢复向好态势。如何看待物价 走势?如何稳定和扩大就业? 如何推动制造业恢复发展? 国 家发展改革委17日举行新闻发 布会解读经济运行热点问题。

"物价反映的经济运行积 极因素在不断增多"

4月份,全国居民消费价格 指数(CPI)同比上涨 0.1%,涨 幅比上月回落0.6个百分点。

"总的看,近期国内物价涨 幅有所回落,主要是输入性、周 期性、季节性等多重因素叠加的 结果,特别是受去年同期高基数 影响,部分商品价格同比回落较 多,从数据上拉低了国内物价指 数。这种运行态势是阶段性的、 暂时性的。"国家发展改革委新 闻发言人孟玮分析。

在孟玮看来,当前我国需求 较快恢复,经济总体回升向好, 物价反映的经济运行积极因素 在不断增多。4月份,CPI环比 降幅连续两个月收窄,服务价格 同比涨幅连续两个月扩大,都反 映了国内需求特别是服务需求 稳步恢复向好的态势。

孟玮说,下一步,随着扩大 内需政策效果持续显现,消费 需求进一步回暖,市场信心增 强、预期持续改善,基数效应逐 渐减弱,物价运行有望逐步恢 复至近年的平均水平附近。

推动稳就业相关举措落地见效

最新数据显示,4月份,全 国城镇调查失业率为5.2%,比 上月下降0.1个百分点,连续两

"今年以来,随着稳增长稳 就业政策措施持续发力,经济 运行实现良好开局,就业形势 总体稳定、逐步改善。"孟玮说, 近期国务院办公厅出台意见优 化调整稳就业政策措施,国家 发展改革委将从夯实稳就业的 经济基础、稳定和扩大市场化 就业空间、推动基层就业渠道 更加畅通、持续抓好困难群体 就业帮扶四个方面着手,推动 相关举措落地见效。

高校毕业生就业问题备受 关注。孟玮介绍,扩大需求、助 企纾困稳岗、鼓励引导基层就业 等政策举措都将为高校毕业生 拓宽就业渠道、创造更多高质量 就业岗位。国家发展改革委还 将推动职业技能培训提质扩面, 打造一批高水平、专业化、开放 型产教融合实训基地,支持各地 共建共享一批公共实训基地,促 进产训结合,服务更多高校毕业 生掌握适应市场需求的"一技之 长",缓解高校毕业生总量压力 和结构性就业矛盾,稳定和扩大 高校毕业生就业。

持续推动制造业高质量发展

造业采购经理指数(PMI)为 49.2%,比上月下降2.7个百分

"究其原因,既有前几个月 恢复发展所形成的基数效应, 也反映出市场需求仍有不足、 经济发展内生动力有待进一步 提升等问题。"孟玮说,同时也 要看到,制造业PMI分项数据 依然有不少亮点。

从市场预期看,生产经营 活动预期指数为54.7%,继续 处于较高水平,反映出企业对 近期市场发展信心保持稳 定。从具体行业看,农副食品 加工、食品及酒饮料精制茶、 诵用设备、专用设备、铁路船 舶航空航天设备、电气机械器 材等行业生产经营活动预期 指数均位于60%以上的高位 景气区间,反映这些行业发展

孟玮介绍,下一步,国家发 展改革委将在稳定和扩大制造 业投资方面持续发力,统筹用 好中央预算内投资、地方政府 专项债券、结构性货币政策工 具等,继续加大制造业中长期 贷款投放力度,扩大工业和技 术改造投资,推动企业技术改 造和设备更新。此外,将加快 产业结构优化升级,促进现代 服务业同先进制造业深度融 合,深化新一代信息技术与制 造业融合发展,持续推动制造 业高质量发展。

数据显示,4月份,中国制

全国五一劳动奖章获得者张琳: 用一生向越剧事业告白

"数"说奋斗:一岁半开嗓,三岁半独立演唱,14岁以优异成绩进入绍兴小百 花越剧团。从艺32年,平均每年参加下乡演出、全国巡演上百场,致力传承弘扬越 剧艺术。2017年凭借《一钱太守》中的精彩表演,摘得第二十八届中国戏剧梅花 奖,成为首位获得中国戏剧届最高荣誉的80后越剧演员

劳动创造幸福

记者胡翀报道 "戏比天 大,无论多么重要的事都应该 放在演出之外",对自己从事的 越剧事业,张琳始终带着这样 的敬畏。她曾深情地说,能用 语言表达的是喜欢,而用行动 去告白的才是最深情最长情的 爱,对于越剧,她准备用一生去 告白。

张琳,出生于越剧之乡嵊 州,是绍兴市柯桥区小百花越 剧传习中心副主任。这位80后 尹派小生,在继吴凤花、吴素 英、陈飞为代表的"绍百"三花 后,成为了绍兴小百花越剧团 的第四朵"花"。出于对越剧事 业的无限热爱,她把艺术创作 的根牢牢扎在舞台上,并用柔 弱的肩膀挑起了将这份事业薪 火相传的重任。因为这份坚持 和付出,日前,她荣获全国五一 劳动奖章。

究竟是一种怎样的热爱, 让这位80后准备用一生去告 白? 张琳笑着说:"儿时摇篮里 听的都是越剧,我想,这可能就 是我一生的'主旋律'吧。'

从小耳濡目染,让张琳与 越剧结了缘:一岁半开嗓,三岁 半独立演唱,当别的孩子还在 给长辈们念诵"鹅、鹅、鹅,曲项 向天歌"时,还没椅子高的张琳 已经会唱《小九妹》和《何文秀》 了。如今在舞台上,她是两袖 清风的一钱太守刘宠,是悬梁 刺股的六国之相苏秦,是御姐 范儿的职场女性朱迪,也是戏 迷心中的越剧"女神"……

"一天不练自己知道,两天 不练老师知道,三天不练观众 们都知道。"正因如此,尽管已



张琳参加省"五一"表彰大会。 记者邹伟锋 摄

经在这个舞台上唱了32年,但 张琳丝毫不敢松懈,从吊嗓子 到压腿、下腰,从把子功到倒扎 虎,这些基本功伴随着她一路

一件小生戏服缝缝补补, 见证了无数个形单影只的深 夜。"她半夜12点还在练功,实 在没办法,只能靠拉闸这一招, 把她'请'走。"同事们从单位管 练功房阿姨的嘴里听到这样的 "抱怨"已经不是第一次了,"其 实她膝盖有积水,医生不让她 穿高靴,不让她动,但为了演 出,她坚持要练习,非常敬业刻 苦。'

有一次,参与国家艺术基 金支持项目《屈原》巡演时,张 琳结石突发疼痛,但她依然坚 守在舞台上,为观众献上了一 场精彩绝伦的演出。那一刻, 她用微笑诠释了艺术家的坚定 与执着;还有一次,她在做一个 倒扎虎的动作时,由于没有控 制好,摔得满脸是血,后来做梦 都会因为梦到那个场景而惊 醒。伤口恢复期间,演一次,磨

一次,痛一次,卸妆时更是痛得 眼泪直流。"当时我就想,既然 自己那么热爱舞台,不管文的 还是武的,一定要练好,哪怕只 是跑龙套。不练好,我哪怕死 都要死在舞台上。"回想往事, 张琳历历在目。

如今,张琳站在舞台上,与 年轻演员们共同演绎着一出出 经典的越剧。台下观众们热情 洋溢,全神贯注地欣赏着这一 场场视觉盛宴。演出结束后, 观众们纷纷起立,为她们的精 湛演技鼓掌。这一刻,张琳明 白,越剧的传承已然扎根在这 片土地上,她的努力得到了最 好的回报。

"舞台对我来说就是生命, 当我沉浸在这个世界里,心灵 无限享受,乐在其中。"张琳说, "只有心中有信仰,肩上有担 当,脚下才有力量。"在这场文 化传承的"长跑"中,张琳将永 不言弃,为越剧的发扬光大而 努力。而她的足迹,也将在越 剧的传承之路上,成为永恒的 印记。

学思想 强党性 重实践 建新功 赴基层蹲点调研

吕志良赴景宁开展主题教育蹲点调研

发挥劳模工匠技术优势 助力山区海岛县高质量发展



省劳模工匠装备制造组赴创岳金属材料公司就无缝不锈钢管光 亮退火品质提升进行技术帮扶。 记者邹伟锋 摄

本报讯 记者曾晨路报道 昨 日,省总工会党组书记、副主席吕 志良带队前往景宁开展主题教育 蹲点调研,通过实地走访、开展座 谈等方式,就工会如何更好助力 共同富裕示范区建设展开调研。

调研期间,省劳模工匠志愿 服务月暨省劳模工匠助力山区

县高质量发展走进景宁专场活 动启动。这是全省工会系统深 入开展学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教 育的重要载体、具体实践,是工 会助力山区海岛县高质量发展 的有力抓手。

启动仪式后, 劳模工匠走进 企业,为精密制造、文旅融合、惠 明茶等产业发展精准把脉,为加 快补齐景宁产业短板弱项,提升 发展内生动力献计献策。在浙 江创岳金属材料有限公司,景宁 工作站装备制造组帮助解决了 困扰企业已久的无缝不锈钢管 内孔深度去油问题,并对企业正 在筹建的数字工厂给予意见建 议。"劳模工匠服务活动是常态 化、制度化的,你们有需求,我们 来满足。"装备制造组成员、全国 劳动模范、浙江明欣化工机械有 限责任公司焊接负责人陈俭峰 的一番话犹如一颗"定心丸",让

"创岳"总经理陈锦毅对未来发 展更有信心,他说,有省劳模工 匠服务队作后盾,企业将加快机 器换人步伐,加大转型升级力 度。在省级疗休养基地东弄田 园综合体,景宁工作站文化旅游 组二组组长、杭州市旅游职业学 校实训处主任金春球在帮助基 地提升服务品质、优化疗休养线 路等方面着力,"来就是帮助文 旅企业破难题、办实事的。下-步,我们将为300多家民宿提供 '菜单式'服务,帮助他们进一步 提高服务品质,助力景宁文旅产 业发展。"海亮集团、传化集团、 圣奥集团等企业与景宁茶叶企 业等进行了对接。

调研组还前往县委党校,调 研省总工会干校设立景宁教学 点筹备情况;前往六江源茶业有 限公司,了解企业自动化、智能 化转型情况以及用工情况;并前 往松阳县调研工会工作。

平湖市总工会为户外劳动者打造服务"新"阵地-幸福驿站暖"新"窝

心连"新"向未来 聚焦全省新就业形态劳动者工会工作

■记者金钩胤

微现场

由平湖市总工会打造的"金 平湖"职工服务驿站,已成为平 湖城市文明的新坐标。

每到中午是各个驿站最热 闹的时候。烤箱完成烹饪的声 音像是闹钟,提醒"浙C蜜多时" 蛋糕店店主胡佩佩从烤箱中拿 出面包,送到隔壁自己认领的驿

"这是草莓馅的,那一排是 巧克力的。""这一篮里的是原味 的,适合血糖高的人食用。"…… 每天,胡佩佩都会把新鲜出炉的 各种面包,分发给在驿站休息的 户外劳动者。当天,环卫工人钱 富根拿着刚刚在驿站微波炉里 加热好的饭菜,倒了一杯热水, 从胡佩佩手中接过面包,坐在休

下午2点是一天中最热的时 候,驿站为户外劳动者送去了他 们急需的清凉。一直在太阳下 "连轴转"的外卖小哥杜朝阳送 完了手上的派单,有了片刻空 闲。他径直走进附近的"金平 湖"职工服务驿站,从冷藏柜中 拿出一瓶矿泉水大口喝起来。 驿站内的工会志愿者一边提醒 他喝得慢些,一边为他倒了一杯

祛暑的凉茶。

近年来,平湖市累计有300 家爱心企业、2万余名爱心市民 主动参与到全市135个驿站的建 设、保障工作中,让户外劳动者 感受到"冬有暖意、夏有清凉"。 爱的能量通过驿站蔓延到城市 的每个角落。

微访谈

问:平湖市为什么要建设职 工服务驿站?

平湖市总工会:2019年,我 们在日常走访慰问高温作业职 工时了解到,一些诸如网约送餐 员、快递员等户外劳动者常常找 不到合适的地方歇脚,有时候自 带的水喝完了想续点开水也找 不到地方。针对这一情况,工会 主动联系市文明办,在全市窗口 单位、沿街商铺开展了"金平湖" 职工服务驿站创建工作,让广大 户外劳动者"冷可取暖、热可纳 凉、渴可喝水、累可歇脚、伤可用 药"。截至目前,全市已有135个 "金平湖"职工服务驿站,累计接 待户外劳动者29.3万人次。

问:经过4年的创建,"金平 湖"职工服务驿站有何建设经

平湖市总工会:在驿站建设 过程中,主要突出以下三个特 点:一是服务站点面向社会延



平湖市总工会在驿站开展"雷锋日"志愿服务活动

伸。在原有的工会组织服务阵 地的基础上,形成了以市总工会 职工服务中心为龙头、镇(街道) 服务站点为骨干、村(社区)企业 服务点为基础、户外职工服务驿 站和妈咪暖心小屋为特色的"四 级工会服务网络";二是把暖 "新"服务做成一场全城的爱心 接力。在驿站的建设过程中,号 召全社会爱心单位和爱心人士 的广泛参与,让各个驿站由有爱 心的企事业单位、商户门店、超 市、银行、医院、车站等单位认 领,并根据不同的认领主体赋予 驿站不一样的特色服务功能;三 是服务功能突出温馨便捷。职 工服务驿站深度接轨数字化,提 升服务便捷度。结合"工享E 家"数智工会建设,以电子地图 呈现全市135个职工服务驿站,

支撑定位查询、位置导航、实景

参观等功能,让职工实现一键导

问:职工服务驿站的建设对

你们的工作有何启发?

平湖市总工会:通过职工服 务驿站建设,拉近了工会与职工 的距离,工会的影响力也越来越 大,有力助推了各项工作的开 展。比如在推进楼宇新入驻企 业建会时,企业对工会工作都表 现得更为理解与认可。推行的 重点工作,如全国文明城市创 建、交通安全、反诈宣传等,外卖 骑手、快递小哥都会积极响应参 与,不仅助推了工作,也教育影 响了一批人。我们的目标是通 过职工服务驿站建设,为这群新 业态从业人员创建一个温馨的 家,在增强其工作认同感、幸福 感的同时,也为工会参与社会治 理注入更多的新生力量。

不花钱就能学本领 你想要"技能互换"吗?

通讯员许雅晶报道 听说 过"以物易物",但你听说过以 "技能"交换"技能"吗?面对 高昂的培训费用和固定、刻板 的学习方式,一些年轻人另辟 蹊径,以自己擅长的技能为资 本,换取所需技能,互相拜师 学艺。这种互利共赢的学习 方式受热捧,逐渐成为一种新 潮流。

"以技易技"引百余人抛来

"我会骑马,你会摄影,我们 把技能'复制粘贴',互相交换, 就能收获1+1>2的效果。"抱着 这样的想法,温州市民小宇(化 名)从2020年起开始与人"技能 互换",一干就是三年。

作为温州最早一批试水"技

能互换"的年轻人,小宇形容这 是"成功的冒险"。"那时候,我大 学即将毕业,面对就业压力,想 着多个技能多条路,结果一打 听,随随便便上个兴趣班,一节 就要200多元,瞬间被'劝退' 了。"恰巧此时,闲置物品交易平 台兴起,激发了小宇"以技易技" 的灵感。

"既然实体物品可以交易,

那么知识技能这类无形资产,能 否作为'筹码'在市场上交易 呢?"于是,小宇通过交易平台发 布了第一篇"寻技启事",上面详 细标注了自己所擅长的武术、骑 射等技能,以及希望学习到的新 技能,特别注明可以和志同道合 的朋友互相免费教学,各取所 需。

(下转第4版)